
Обчислення виходу продукту від теоретично можливого. Задачі на визначення 
pH. 

1.Обчислення виходу продукту від теоретично можливого. 

Вихід продукту є важливим показником ефективності виробничого процесу. Зокрема, 
на його основі роблять висновок про повноту використання сировини. Річ у тому, що в 
реальних умовах через оборотність багатьох реакцій і виробничі втрати вихід 
продукту завжди менший від того, який мав би утворитися згідно з рівнянням реакції 
(за законом збереження маси речовин). Отже, вихід продукту — це відношення 
реальної маси (об’єму чи кількості речовини) продукту (практичний вихід) до 
теоретично можливої, обчисленої за рівнянням реакції (теоретичний вихід); 
виражається у відсотках ( %) або частках одиниці. 

Позначимо вихід продукту грецькою літерою П (вимовляється «ета»), т1(практ.) — 
фактично добута маса продукту, m2(теор.) — розрахована теоретично можлива маса 
того самого продукту. 

Далі міркуємо так. Оскільки маса речовини пропорційна кількості речовини, то: 

 

У всіх випадках знаходимо одне й те саме значення шуканої величини. Наприклад, 
якщо в реакції синтезу амоніаку 

 

його вихід становить 75 % (ɳ = 75 %), то це означає, що з 1 моль, або 28 г, або 22,4 л 
(н.у.) азоту одержимо не 2 моль, або 34 г, або 44,8 л амоніаку (теоретичний вихід), а 
практично: 

 

Особливість цих задач полягає в тому, що в умові зазначається маса або об’єм 

вихідної речовини та практична маса чи об’єм продукту реакції. На основі цих даних 

необхідно обчислити масову або об’ємну частку виходу продукту реакції за 

відношенням до теоретично можливого. 



Відношення маси практично одержаного продукту до маси речовини, яку повинні 

одержати теоретично, називають масовою часткою виходу продукту і позначають 

грецькою літерою η (читається ета). 

Практичний вихід – це маса, або об’єм продукту, який отримують в процесі 

виробництва або лабораторних дослідженнях. 

Теоретичний вихід – це маса, або об’єм продукту, який можна було б отримати згідно 

з розрахунками за рівнянням хімічних реакцій. 

Під час одержання продукту в газоподібному чи рідкому станах обчислюють 

об’ємну частку виходу продукту, яку позначають літерою φ (читається фі). 

Опорні формули: 
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Алгоритм  

1. Записати повну і скорочену умову задачі. 

2. Обчислити кількість вихідної речовини. 

3. Обчислити за рівнянням реакції кількість продукту  реакції. 

4. Обчислити масу (об’єм) продукту  реакції. 

5. Обчислити вихід продукту реакції за відношенням до теоретичного. 

6. Записати відповідь. 

Розглянемо декілька прикладів задач. 

 Задача 1. Обчислити вихід амоніаку, якщо відомо, що після взаємодії азоту об’ємом 
2,24 л (н.у.) із воднем утворився амоніак об’ємом 4,0 л. 

 

Р о з в ’ я з а н н я 

1.  Обчислимо об’єм амоніаку, який можна одержати з 2,24 л азоту. 

Для цього проведемо розрахунки за рівнянням реакції: 

N2 + 3H2 = 2NH3 



За законом об’ємних відношень і рівнянням реакції Vтеор (NH3) = 2 • 2,24 л = 4,48 л 2. 
Обчислюємо вихід амоніаку. за формулою: 

 

В і д п о в і д ь. Вихід амоніаку становить 0,89, або 89 %. 

 
 

Р о з в ’ я з а н н я 1. Складаємо рівняння реакції N2 + 3H2 = 2NH3 За законом 
об’ємних відношень і рівнянням реакції знаходимо об’єм амоніаку, який можна 
одержати теоретично: 

Vтеор(NH3) = 2 • 0,68 л = 1,36 л 

2. Знаходимо об’єм амоніаку, який утворився фактично. Використаємо для цього 
формулу: 

Задача 2. Обчисліть об’єм амоніаку (н.у.), який можна одержати з азоту об’ємом 0,68 л 
і достатньої кількості водню, якщо вихід амоніаку становить 43 %. 

 

 
 

 

В і д п о в і д ь. Можна одержати амоніак об’ємом 0,58 л (фактично утворюється 0,58 л 
амоніаку). 

Отже, щоб обчислити вихід продукту від теоретично можливого, обчислюємо 
відношення між масами, об’ємами чи кількостями речовин, розрахованих за рівнянням 
реакції, і масами, об’ємами чи кількостями речовин, одержаних фактично. З цією 
метою можна скористатися формулами, наведеними в тексті. 

	



2.	Задачі на визначення pH. 

 

	



	

	

	



	

	



	

	

	

	



Висновок: 

1. Особливість цих задач полягає в тому, що в умові зазначається маса або об’єм 
вихідної речовини та практична маса чи об’єм продукту реакції. На основі цих 
даних необхідно обчислити масову або об’ємну частку виходу продукту реакції 
за відношенням до теоретично можливого. Відношення маси практично 
одержаного продукту до маси речовини, яку повинні одержати теоретично, 
називають масовою часткою виходу продукту і позначають грецькою літерою η 
(читається ета). Практичний вихід – це маса, або об’єм продукту, який 
отримують в процесі виробництва або лабораторних дослідженнях. Теоретичний 
вихід – це маса, або об’єм продукту, який можна було б отримати згідно з 
розрахунками за рівнянням хімічних реакцій. 

2. Щоб розрахувати pH розчину потрібно вміти обчислювати рівноважну 
концентрацію іонів гідроксонію. Для цього складають систему рівнянь,яка 
включає рівняння матеріального балансу, електронейтральності та вирази для 
констант рівноваг, які є у розчині.  Обов’язково для обчислення pH розчину 
необхідно знати склад розчину, адже для різного типу протолітів 
використовують різні розрахункові формули. В багатьох задачах відсутня 
інформація про склад розчину, а натомість описано спосіб його одержання. Для 
вирішення таких задач спершу необхідно з’ясувати склад розчину, а вже потім 
розрахувати його pH.   
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